16. OLIMPIĀDE EKONOMIKĀ

3. posms

2015. gada 5. marts
Tests (22 punkti) 





Kods .........
 
Apvelc pareizo atbildi! Katram  jautājumam drīkst apvilkt tikai vienu atbildi! Par katru pareizu atbildi – 1 punkts.
1. Pieņemsim, ka preces piedāvājums ir ļoti elastīgs. Kādas sekas izraisīs šīs preces pieprasījuma palielināšanās?

a) Lielu piedāvātā daudzuma pieaugumu un nelielu cenas kāpumu.

b) Mazu piedāvātā daudzuma pieaugumu un lielu cenas kāpumu.

c) Pieprasītā daudzuma strauju samazināšanos un cenas samazināšanos.

d) Lielu preces piedāvātā daudzuma  pieaugumu un lielu cenas kāpumu.

2. Kurš apgalvojums ir patiess, ja, ienākumiem pieaugot par 5%, preces A pieprasītais daudzums samazinās par 2,5%?

a) Preces A pieprasījums (cenas) ir neelastīgs.

b) Preces A pieprasījums (cenas) ir elastīgs.

c) Preces A ir normāla prece.

d) Prece A ir mazvērtīga prece.

3. Kuras preces  pieprasījums (cenas) būs neelastīgs?

a) Preces A, ja tās cena, salīdzinot ar pārējām, ir visaugstākā.

b) Preces B, ja izdevumi tās iegādei  sastāda lielāko īpatsvaru izdevumu struktūrā.

c) Preces C, ja tā ir luksuss prece.

d) Preces D, jo tai nav aizvietotāju.

4. Eiro zonas valstīs pieņemts, ka cenu stabilitāte ir nodrošināta, ja:

a) inflācijas temps ir  0%,

b) inflācijas temps ir aptuveni 2%,

c) inflācijas temps ir vienmērīgs, 

d) inflācijas temps samazinās.

5. Par ko var uzskatīt medu, ja visu preču cenas izteiks medus kilogramos?

a) maiņas līdzekli,
b) barteru,
c) vērtības mēru,
d) bagātības uzkrāšanas līdzekli.
6. Kuros naudas elementos iekļauj 1000 eiro termiņnoguldījumu uz vienu gadu? 
a) M0,
b) M0 un M1,
c) M1 un M2,
d) M2 un M3.
7. Kas var izraisīt kopējā pieprasījuma (AD) līknes nobīdi pa labi?

a) Ienākuma nodokļu likmju pazemināšana.

b) Eksporta samazināšanās.

c) Strauja neprognozēta  inflācija.
d) Cenu līmeņa samazināšanās.
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Kods .........
8. Kas varētu palielināt bezdarba līmeni?

a) Daudzi strādājošie izmanto iespēju aiziet ”priekšlaicīgajā pensijā”.

b) Daudzi bezdarbnieki atrod darbu un kļūst par nodarbinātajiem.

c) Daudzi pilna laika studenti pamet darbu, jo pieaug ”mācību slodze”. 
d) Daudzi augstskolu studenti pamet studijas un sāk meklēt darbu.

9. Ja neparedzētas  inflācijas temps samazinās no 7% līdz 4%, tad:

a) Ieguvēji ir gan naudas aizdevēji, gan tie, kuri aizņemas naudu.

b) Zaudētāji ir gan naudas aizdevēji, gan tie, kuri aizņemas naudu.

c) Ieguvēji ir naudu aizņēmēji, bet zaudētāji - aizdevēji.

d) Ieguvēji ir naudas aizdevēji, bet zaudētāji – tie, kas aizņemas.
10. Kas neveic vērtības (bagātības) uzkrāšanas funkciju straujas inflācijas laikā?

a) naudas uzkrāšana,
b) dzīvokļa iegāde,
c) zemes iegāde,
d) zelta iegāde.
11.  Uzņēmuma, kas darbojas pilnīgas konkurences tirgū, ieņēmumi sedz visas mainīgās izmaksas (VC) un daļu no pastāvīgajām izmaksām (FC). Šajā situācijā uzņēmuma situāciju attēlo punkts, kas uz galējo izmaksu (MC) līknes atrodas:

a) augstāk par slēgšanas punktu;

b) zemāk par bezzaudējuma punktu;

c) augstāk par bezzaudējuma punktu;

d) augstāk par slēgšanas punktu, bet zemāk par bezzaudējuma punktu.

12. Kādu summu kredītiestāde var izsniegt kredītos no 50000 eiro noguldījuma, ja noguldījumu likme ir 3%, kredītprocentu likme 8% un obligāto rezervju norma – 2%?
a) 50000 eiro,

b) 49000 eiro,
c) 48500 eiro,

d) 46000 eiro.
13.  Kādu fiskālo un monetāro politiku vajadzētu īstenot, ja ekonomika ir augšupejas fāzē un potenciālais IKP ir lielāks par faktisko IKP?

a) Stimulējošo monetāro un stimulējošo fiskālo.

b) Stimulējošo monetāro un ierobežojošo fiskālo.

c) Ierobežojošo monetāro un ierobežojošo fiskālo.

d) Ierobežojošo monetāro un stimulējošo fiskālo.
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Kods .........
14. Cik ir nodarbināto, ja valstī ir 150 milj. ekonomiski aktīvo iedzīvotāju un reģistrētā bezdarba līmenis ir 10%?

a) 165 milj.
,


b) 150 milj.,
c) 148,5 milj.,


d) 135 milj.

15. Ja samazina strādājošo darba algas, tad:

a) notiek AD līknes nobīde pa kreisi;

b) uzņēmumi grib un spēj algot mazāk strādnieku;

c) notiek AS līknes nobīde pa kreisi;

d) paaugstinās cenu līmenis.

16.  Kas varētu palielināt Latvijas eksportu?

a) Strauja ekonomikas izaugsme Latvijas kaimiņvalstīs.

b) Cenu samazināšanās Latvijas kaimiņvalstīs.

c) Latvijas reālā IKP straujš pieaugums.

d) Eiro maiņas kursa kāpums.

17.  Kas visvairāk ietekmē investīciju pieprasījuma svārstības?

a) Centrālās bankas monetārā politika.
b) Reālās noguldījumu  likmes.

c) Inflācijas temps.

d) Sagaidāmā peļņa.

18.  Kam ir  lielāka likviditāte?

a) Nekustamajam īpašumam.

b) Pieprasījuma depozītiem.

c) Termiņnoguldījumiem.

d) Valsts obligācijām.

19.  Kāds ir cenu līmenis, ja valstī saražoto preču vērtība bija 50 miljardi eiro, naudas daudzums apgrozībā – 20 miljardu eiro un naudas aprites ātrums – 3 reizes?

a) 1,2
;



b)  2,5;
c)   6,6;



d) 16,6.
20.   Kura ir lielākā kopējā pieprasījuma (AD) sastāvdaļa (Latvijā)?

a) Uzņēmumu investīcijas.

b) Mājsaimniecību izdevumi.

c) Valdības izdevumi.

d) Neto eksports.
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Kods ..........

2. daļa . Uzdevumi

1. uzdevums.  (8 p.) Izmanto attēlā esošo informāciju un uzraksti īsas, precīzas atbildes uz sekojošajiem jautājumiem! 

Prece A 


                                     E •     • F   •G

                                   •D

                            •C

1.     2.








Prece B

a) (2 p.) Gada laikā valsts ekonomikā ir notikušas izmaiņas, kuras atspoguļo ar  punkta pārvietošanos no C uz D. Pamato!

1. Vai ir palielinājies reālais IKP? .......................................................

..........................................................................................................

2. Vai  šī gada laikā ir palielinājies potenciālais IKP? .....................

.........................................................................................................

b) (2 p.) Nākošā gada laikā izmaiņas ekonomikā atspoguļo punkta pārvietošanās no D uz E. Pamato!

1. Vai ir notikusi ekonomikas izaugsme? ..........................................

........................................................................................................

2. Vai valstī varētu būt bezdarbs? Kāds varētu būt tā līmenis? .........

.........................................................................................................

c) (2 p.) Nākošajā gada laikā izmaiņas ekonomikā atspoguļo līknes 1. nobīde pa labi uz līkni 2. Un punkta pārvietošanās no E uz F. 

1. Pamato vai ir notikusi ekonomikas izaugsme? .............................

........................................................................................................

2. Uzraksti divus ražošanas faktorus, kas visvairāk varētu veicināt līknes 1. nobīdi pa labi? ..................................., ............................................

d) (2 p.) Uzraksti divus nevēlamus ”makroekonomiskus” procesus, ja ekonomikā tiktu sasniegts punkts G.

1. .........................................................................................................

2. .........................................................................................................

.........................................................................................................

2. uzdevums. (8 p.) Attēls atspoguļo ekonomikas dalībnieku ienākumu plūsmas makroekonomikā. Attēlā katrai plūsmai uzraksti  jēdzienu vai tā pieņemto saīsinājumu makroekonomikas teorijā!





3. uzdevums. (6 p.) Attēls atspoguļo labības tirgu valstī X.

          

P
(eiro; par         300      - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - -  - S
tonnu)
                            
                       200      
                                                         
                       100      - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -                   D
                             

                               

  0,5

  1,0

1,5

  2,0    Q (milj.,  t.)

a) (3 p.) Aprēķini labības ražotāju peļņu, ja valdība ir noteikusi labības ražošanas kvotu  1,5 milj. t.  Atbilde: ...........................................................................................                     


b) (3 p.) Valdība atceļ labības ražošanas kvotas un labības ražotājiem subsidē cenas starpību starp cenu, kādu grib un spēj maksāt pircēji, un 300 eiro par tonnu. Subsīdijas maksās par visu izaudzēto un pārdoto labību. Aprēķini subsīdiju kopējo apjomu! 
Atbilde: ...........................................................................................................


4. uzdevums. (6  p.) Nosaki vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A). Attiecīgo apzīmējumu  ieraksti iekavās!
a) (.....) 2014. gadā Latvijā vidējā mēneša bruto darba samaksa privātajā sektorā bija augstāka nekā valsts sektorā nodarbinātajiem. 

b) (.....) 2014. gadā Latvijas budžeta deficīts (% no IKP) bija zemāks nekā Francijai.

c) (.....) 2014. gadā Latvijā komercbanku aktīvu galvenais postenis (sastāvdaļa) bija nauda kasē. 
d) (.....) Pēc Latvijas pievienošanās eiro zonai Latvijas Banka piedalās eiro zonas monetārās politikas izstrādāšanā un īstenošanā.

e) (.....) Latvijā budžeta likumu  izsludina Valsts Prezidents.

f) (.....) Latvijas valsts parāda līmenis arī pēc ievērojama valsts ārējā parāda pieauguma 2008. – 2010. gada ekonomiskās  krīzes laikā,  bija zemāks par Māstrihtas stabilitātes kritērijos pieļauto.

5. uzdevums. (8 p.) Iepazīsties ar valsts X dažiem makroekonomiskiem rādītājiem, veic nepieciešamos aprēķinus un atbildi uz jautājumiem!
	Rādītāji
	2008
	2009

	Potenciālais IKP (miljardi eiro)
	22,5
	21,8

	Reālais IKP (miljardi eiro)
	22,5
	.....

	Bezdarba līmenis (%)
	7,5
	17,5


a) (3 p.) Aprēķini reālo IKP 2009. gadā un ieraksti tabulā!

b) (3 p) Vienās koordinātu asīs ar AS (SAS), AD, LAS (LRAS) līknēm attēlo situāciju ekonomikā 2008. gadā un notikušās izmaiņas 2009. gadā!
c) (2 p.) Uzraksti vienu monetārās politikas un vienu fiskālās politikas pasākumu, kurus īstenojot varētu sasniegt makroekonomisko līdzsvaru.!
Monetārās politikas: ......................................................................................................

Fiskālās politikas: ..........................................................................................................

6. uzdevums. (7 p.) Tabulā dotas trīs valstu patēriņa cenu indeksa izmaiņas divu gadu  laikā. 
	Valstis
	Patēriņa cenu indekss

	
	2012.g.
	2013.g.
	2014.g.

	Valsts A
	115
	118
	122

	Valsts B
	175
	179
	184

	Valsts C
	97,0
	97,0
	97,0


a) (2 p.) Pierādi, kurā valstī A vai B bija straujāka inflācija 2013. un kurā - 2014. gadā!


Atbilde. 2013. gadā straujāka inflācija bija valstī ..... . 2014. gadā – valstī ....

b) ( 1 p.) Kāda mēneša neto darba samaksa 2014. gada beigās valstī B nodrošinātu  tādu pašu reālo darba samaksu kā  2012. gada beigās, ja 2012. gadā  tā bija 400 eiro? 

........................................................................................................... Atbilde: ..............

c) ( 1 p.) Kādu secinājumu  var izdarīt par inflāciju 2013.-  2014. gadā  valstī C?

.........................................................................................................................................

d) (3 p.) Pamato, kā patēriņa cenu  indeksa izmaiņas valstī C 2013. – 2014. gadā  vērtētu:
· mājsaimniecības, kurām  ir naudas uzkrājumi: .............................., jo................

..............................................................................................................................

· uzņēmumi, kuriem ir produkcijas krājumi:  ..................................., jo ...............
..............................................................................................................................

· finanšu ministrs budžeta ieņēmumu aspektā: ................................., jo ..............

..............................................................................................................................

7. uzdevums. ( 9 p.) Investors 2012. gada 4. martā nopirka AS ”X” akcijas. Akcijas kurss bija 7,43 eiro, bet tās nominālvērtība 1,40 eiro. AS tīrā peļņa 2012. gadā bija 9,986053 milj. eiro. Akcionāru sapulce nolēma dividendēs izmaksāt 9,0 milj. eiro jeb 0,9389671 eiro uz katru akciju. 2013. gadā peļņa uz vienu akciju bija 1.41 eiro un to nolēma izmantot sabiedrības attīstībā ar mērķi paaugstināt tās konkurētspēju. Dividenžu aprēķināšanas datums ir 5. marts. Akcijas cena 2014. gada 5. martā bija 7,00 eiro.
a) ( 1p.) Aprēķini, cik akciju ir emitējusi AS ”X”! Atbilde:..................................
..............................................................................................................................

b) ( 1 p.) Aprēķini AS ”X” tirgus vērtību 2012. gada 4. martā! Atbilde: ...............
..............................................................................................................................

c) ( 1 p.) Aprēķini akcijas dividenžu ienesīgumu 2012. gadā! Atbilde: ................
..............................................................................................................................

d) ( 1 p.) Aprēķini AS ”X” 2013. gada tīro peļņu! Atbilde: ...................................
.............................................................................................................................
e) ( 1 p.) Aprēķini AS ”X” dibināšanas pamatkapitālu, ja visas akcijas tika emitētas un apmaksātas dibinot akciju sabiedrību! Atbilde: ........................................
..............................................................................................................................

f) ( 2 p.) Aprēķini akcijas divu gadu (2012. un 2013.) gala (ieguldījuma) ienesīgumu!
g) ( 2 p. ) Uzraksti divus faktorus (uzdevuma nosacījumus), kuru dēļ gala (ieguldījuma)  ienesīgums investoram ir zemāks par 2012. gada dividenžu ienesīgumu!

1. ...................................................................................................................

...................................................................................................................

2. ...................................................................................................................

...................................................................................................................

8. uzdevums. ( 8 p. ) Slēgtā ekonomikā iekšzemes tirgū preces A pieprasījumu izsaka vienādojums QD = 24 – 3P, bet piedāvājumu QS = 3P + 3 (P – eiro, Q – tūkstoši vienību). Preces A cena pasaules tirgū PW = 2 eiro par vienību. Valdība atļauj preces A importu un nosaka sekojošus ierobežojumus: preces A cenas griestus 3,2 eiro, ievedmuitas nodokli – 1 eiro par katru preces vienību, importa kvotu – 3000 vienības.
a) (1 p.) Aprēķini preces A tirgus līdzsvara cenu slēgtas ekonomikas apstākļos!

Atbilde: ........................

b) ( 3 p.) Nosaki, kā katrs valdības tirgus regulēšanas pasākums ietekmēja preces A tirgu (iekšzemē)!
· Ievedmuitas nodoklis: ....................................................................
.........................................................................................................................

· Importa kvota: ................................................................................................
........................................................................................................................

· Cenas griesti: .................................................................................................
.........................................................................................................................

c) ( 3 p.) Aprēķini importu pēc valdības pasākumu ieviešanas! Atbilde: ................
d) ( 1 p.) Kā sauc valdības īstenoto politiku  ārējās tirdzniecības ierobežošanā? 

..................................................................................................................................

Atrisinājumi.

Tests.1. – a; 2. – d; 3. – d; 4. – b; 5. – c; 6. – d; 7. – a; 8. - d; 9. – c; 10. – a; 11. – d; 12. – b; 13. – a; 14. – d; 15. – a; 16. – a; 17. – d; 18. – b; 19. – a; 20. –b.
1. uzdevums.  (8 p.) 
a) (2 p.) 

1. Reālais IKP – palielinājies, jo palielinājusies gan preces A, gan preces B saražotais daudzums. (cp.)
2. Nav mainījies, jo ražošanas iespēju robeža nav pārvietojusies.
b) (2 p.) 

1. Jā, jo saražots lielāks gan preces A, gan preces B daudzums (cp.) 

2. Varētu būt dabiskais bezdarbs, teorētiski  5% – 6%. 

c) (2 p.) 

1.  Jā, jo saražots lielāks preces B daudzums (cp.) 

2. Kapitāls un darbs.

d)  (2 p.) 

1. Ekonomikas pārkaršana. Nelīdzsvarota dažādu ekonomikas sektoru attīstība. Importa pieaugums.

2. Cenu līmeņa paaugstināšanās. Inflācija. 
3. Darba resursu trūkums, tā izmaksu pieaugums u.c. 
2. uzdevums. (8 p.) Pa  punktam par katru pareizu atbildi.
No mājsaimniecībām uz uzņēmumiem – mājsaimniecību patēriņa izdevumi (C).
No mājsaimniecībām uz kredītiestādēm – uzkrājumi (S).

No mājsaimniecībām uz valdību – nodokļi (T).

No uzņēmumiem uz mājsaimniecībām – ienākumi (Y).

No kredītiestādēm uz uzņēmumiem – investīcijas (I).

No valdības uz uzņēmumiem – valdības izdevumi (G).

No uzņēmumiem uz ārzemēm – eksports (X).

No ārzemēm uz mājsaimniecībām – imports (M).
3.  uzdevums. (6 p.) 

a) ( 3 p.) Ieņēmumi (300 × 1500000) – Izmaksas (100 × 1500000) = Peļņa 300 milj.EUR.                                 

b) (3 p.) Ieņēmumi (300 × 2000000) – Cik samaksā pircēji (100 × 2000000) = subsīdijas 400 milj. EUR.
4. uzdevums. (6  p.) 1 punkts par katru pareizu atbildi.
a) ( A ) 2013. gadā Latvijā vidējā mēneša bruto darba samaksa privātajā sektorā bija 

689 eiro mēnesī, bet valsts sektorā nodarbinātajiem – 766 eiro. Šī tendence saglabājās arī 2014. gadā.
b) ( P ) 2014. gadā Latvijas budžeta deficīts  bija aptuveni 1% no IKP , bet Francijai 

pārsniedza 4%.
c) ( A ) Nauda kasē sastāda tikai aptuveni 3%, bet kredīti -  50,3%. 

d) ( P ) Pēc Latvijas pievienošanās eiro zonai Latvijas Banka piedalās eiro zonas 

monetārās politikas izstrādāšanā un īstenošanā.

e) ( P ) Latvijā budžeta likumu  (tāpat kā visus likumus)  pieņem Saeima, bet 
izsludina Valsts Prezidents.

f) ( P ) Tiešām tas nav pārsniedzis 44% no IKP . Kritēriji pieļauj - līdz 60%.

5. uzdevums. (8 p.) 
a) (3 p.) 

Tā kā 2008. gadā potenciālais IKP ir vienāds ar reālo, tātad sasniegta pilnīga nodarbinātība un dabiskā bezdarba līmenis ir 7,5%. (5% neuzskatīt kā kļūdu).
2009. gadā cikliskā bezdarba līmenis ir 17,5 – 7,5 = 10%.

Atbilstoši Oukena likumam  nesaražo 20% no potenciālā IKP (neuzskatīt par kļūdu, ja Oukena likuma koeficientu pieņem par 2,5).
Reālais IKP  varētu būt 21,8 × 0,8 = 17,44 miljardi eiro.

b) (3 p) 
2008. gadā LAS  vertikāla – atbilstoši  22,5 miljardiem eiro. LAS, AS un AD krustojas punktā uz LAS.

2009. gadā – LAS nobīdās pa kreisi, līdz 21.8 miljardiem eiro. 
AS1 un AD1 krustojas pa kreisi no LAS1 un AD1 un AS1. 
c) (2 p.) Uzraksti vienu monetārās politikas un vienu fiskālās politikas pasākumu, kurus īstenojot varētu sasniegt makroekonomisko līdzsvaru.!

Monetārās politikas: valūtas, vērtspapīru pirkšanas, /ORN samazināšana, /refinansēšanas likmes samazināšana.

Fiskālās politikas: valdības izdevumu palielināšana,/nodokļu samazināšana. 
6. uzdevums. (7 p.) Tabulā doti triju valstu patēriņa cenu indeksa izmaiņas divu gadu  laikā. 

	Valstis
	Patēriņa cenu indekss  (PCI)

	
	2012
	2013
	2014

	Valsts A
	115
	118( 3: 115 = 2,6%)
	122(4 : 118 = 3,4%)

	Valsts B
	175
	179 (4 : 175 = 2,3%)
	184(5 : 179 = 2,8%)

	Valsts C
	97,0
	97,0
	97,0


a) (2 p.) Atbilde. 2013. gadā straujāka inflācija bija valstī A . 2014. gadā – valstī A.
b) ( 1p.) 400 × 1,023 × 1,028 = 420,66 eiro. 
c) ( 1p.) Valstī bija deflācija - vispārēja  cenu līmeņa samazināšanās.

d) ( 3 p.)
· mājsaimniecības, kurām  ir naudas uzkrājumi: pozitīvi (ieguvēja), jo naudas pirktspēja palielinās. 
· uzņēmumi, kuriem ir produkcijas krājumi:  zaudētājs (negatīvi), jo samazinās produkcijas noiets dēļ vēl zemāku cenu gaidām; negūst plānotos ieņēmumus un peļņu. 
· finanšu ministrs budžeta ieņēmumu aspektā: negatīvi , jo samazinās budžeta ieņēmumi. 

7. uzdevums. ( 7 p. ) 
a) ( 1p.) 9000000000/0,9389671 = 9585000 akciju.
b) ( 1p.) 9585000 × 7,43 = 71,216550 milj. eiro.
c) ( 1p.) (0,9389671/7,43) × 100 = 12.6%.

d) ( 1p.) 1.41 × 9585000 = 13514858 eiro.

e) ( 1 p.) 1,40  × 9585000 = 13419000 eiro.

f) ( 2 p.) ((0,9389671 + 7,00 – 7,43)/2) : (7,43 + 7,00)/2) ) × 100 = (0,2544835/ 7,215) × 100 =3,53%.
g) (2 p.) 1. 2013. gadā tīro peļņu nesadalīja akcionāriem ( ieguldīja uzņēmumā;  konkurētspējas paaugstināšanā).  2. Akciju cenas krišanās.

8. uzdevums. ( 8 p.) 

a) (1 p.) 24 – 3P = 3P + 3 = 3,5 eiro.

b) ( 3 p.) Ievedmuitas nodoklis: paaugstina cenu par 1 eiro (2 + 1 = 3 eiro)

Importa kvota: neietekmē, jo imports nepārsniedz 3000 vienību.

Cenas griesti: neietekmē, jo tirgus līdzsvara cena ir 3 eiro.

c) (3 p.) Atbilde: 3000 vienību.

QD = 24 – (3× 3) = 15000 vienības

QS = (3× 3) + 3 = 12000 vienības

Imports = 15000 – 12000 = 3000 vienības

d) ( 1 p.) Protekcionisms. 
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